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24 tydzień  roku 2020 -
Światowy Dzień Krwiodawcy
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Światowy Dzień Krwiodawcy jest corocznym świętem obchodzonym 14 czerwca w rocznicę urodzin Dr Karla Landsteiner'a, który odkrył układ grup krwi AB0. Za to ważne odkrycie został odznaczony nagrodą Nobla. Światowy Dzień Krwiodawcy jest obchodzony na całym świecie, by uhonorować dobrowolnych dawców krwi. 
Chcesz oddać krew
Regionalne Centrum Krwiodawstwa                                
i Krwiolecznictwa
Oddział Terenowy Lubin
59 - 300 Lubin, ul. gen. Józefa Bema 5, 59-300 Lubin, Tel.  76 746 88 70
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Z okazji Światowego Dnia Krwiodawcy składamy wszystkim Honorowym Dawcom Krwi                                 oraz Pracownikom  Regionalnego Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa Oddział Terenowy Lubin najserdeczniejsze życzenia zdrowia, szczęścia i pomyślności. 
To dzięki Waszej ofiarności każdego dnia ratowane jest życie i zdrowie wielu pacjentów. 
Dziękując za Waszą wrażliwość na drugiego człowieka i bezwarunkową pomoc życzymy niesłabnącego zapału do kontynuowania tej pięknej idei.
Pragniemy podziękować za pomoc jakiej udzielacie  w promowaniu idei honorowego krwiodawstwa                        i krwiolecznictwa. 
Honorowym Dawcom Krwi z całego serca dziękujemy za zaangażowanie  i bezinteresowne dzielenie się cząstką siebie!
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Z tej okazji podopieczni Powiatowego Centrum Opieki i Wychowania w Lubinie  przygotowali prace plastyczne i zaprezentowali swoje umiejętnością wokalne.

Zapraszamy do obejrzenia prac plastycznych i wysłuchania  nagrania.


Młodym artystom GRATULUJEMY I  DZIĘKUJEMY!!

Link do utworu:
https://www.youtube.com/watch?v=lEWzvRhIEWc
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